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1. oddiel — Jazyk a verbalna cast’

V kazdej z nasledujucich viet je jedno alebo viac prazdnych miest, ktoré naznaéuju, ze vo
vetnom celku bolo nie¢o vynechané. Vyberte slovo alebo skupinu slov, ktoré sa vyznamovo
a Stylisticky najlepsie hodia do prislu$ného textu ako celku.

1. Spanielske perly, ako sa olivy ¢asto .............. , su pIné sinka, Spanielskeho temperamentu a
pre mnohych z nas aj prijemnou ............. na letna dovolenku.

(A) oznacuju - naladou

(B) pomenuvaju - pracou

(C) oznacduju - spomienkou

(D) pomenuvaju - dekoraciou

2. Ak si chcete dopriat pocit odpoginku, relaxacie a pohody po cely rok, mala by sa tato
vynimoéna ........... stat’ pravidelnou vybavou vasej kuchyne.

(A) znacka

(B) ingrediencia

(C) informacia

(D) dekoracia

3. Vdaka tomuto spojeniu maju $panielske olivy svoju vyrazn( chut a zaroven si zachovavajl aj
velké mnozstvo cennych .......... v podobe ddlezitych vitaminov a mineralov. Na zaklade tychto
skusenosti sa Spanielsko opravnene stalo ......... tych najlepsich oliv, ktoré .......... aj na nas stol.

(A) latok - matkou - dekoruju

(B) latok - koliskou - prichadzaju

(C) zdrojov — jednotkou - zdobia

(D) zdrojov — matkou - prichadzaju

4. Olivy v8ak pristant aj vasmu ............. Vdaka vysokému .............. nenasytenych mastnych kyselin
preventivne pdsobia proti vzniku srdcovych ochoreni a znizuju hladinu krvného .............. Su tiez
vyznamnym zdrojom vitaminov A a B, draslika, Zeleza alebo jodu.

(A) veku - obsahu - cholesterolu

(B) telu - mnozstvu - tlaku

(C) zdraviu - obsahu - cholesterolu

(D) usmevu - poctu — tlaku

5. ,,V porovnani s tradiénymi................ , ako su oriesky, Cipsy alebo ¢okolada s obsahom cca 500
kcal v sto gramoch, su $panielske olivy jednoznaénou ................. volbou vo chvilach, ked
dostanete chut na nie¢o dobré,“ hovori odborni¢ka na vyzivu, Mgr. Olga Cervenkova. Pretoze u
oliv sa skvela chut mdze spajat zarover so zdravim.

(A) pochutinami — zdravou

(B) pochutinami - jedinou

(C) ochutinami - dobrou

(D) ochutinami — zdravou
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Kazda z tloh 6. — 7. sa sklada z dvojice slov, za ktorymi nasleduju Styri moZnosti — Styri dvojice
slov alebo slovnych spojeni. Z tychto moznosti vyberte dvojicu slov, medzi ktorymi je vztah
najpodobnej$i vztahu medzi dvojicou slov v zadani (poradie slov vo dvojiciach je dolezité).

6. SIP : LUK 7. PLOCHA : TELESO
(A) udica : hacik (A) stena : miestnost’
(B) siet : ryba (B) prazdny : piny
(C) gulka : zbran (C) tenky : silny
(D) vaza : kvet (D) basnik : basen

\ kazdej z nasledujucich uloh 8. — 9. vyberte z ponuknutych moznosti ten vyraz, ktory sa
najviac priblizuje k opaénému vyznamu vyrazu v zadani. Casto st to velmi jemné rozdiely.

8. NAKLONNOST 9. PRILAKAT
(A) averzia (A) znepacit
(B) nevdacnost (B) odtiahnut
(C) sebectvo (C) privabit
(D) osamotenost (D) odohnat

10. V tejto ulohe su vety usporiadané podla urCitej logiky. Ktor( vetu treba vyradit, lebo sa
vymyka istému postupu?

(A) Dovolenkovat budeme doma.

(B) Po&as dovolenky sa vyspim.

(C) Kraj$ia dovolenka je pri mori.

(D) Najrad$ej dovolenkujem na kupalisku.

11. Vyrie$ rébusy a oznat, v ktorej z moznosti sa nachadza nespravny udaj.

=g 8=t |L=j|S=y By
E=p|LE=m|E=0|S=]j -
S LK
............ g_c:
e
.......... - e
e

(A) Zamena v rébusoch patria do skupiny priviastiiovacich zamen.

(B) V rébusoch sa nachadzaju 2 zamena, ktoré sa v liste pisu s velkymi pismenami na
znak Ucty k adresatovi.

(C) V rébusoch sa nachadzaju rodové i bezrodove zamena.

(D) Zamena v rébusoch patria do skupiny osobnych zamen.
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12. Niektoré zvieracie podstatné mena maju dvojaké sklofiovanie. Ktoré slova sa v mnoznom
Cisle sklonuju aj podfa vzoru chlap aj podla vzoru dub?

(A) opica, holub, jez

(B) krab, koala, vtak

(C) vtak, pes, vik

(D) vlk, panda, pes

13. Slovné spojenie — nosit’ niekoho na rukach - znamena
(A) urobit nieCo zbytocnée.
(B) urobit’ vSéetko v prospech niekoho.
(C) vykonavat tazku pracu.
(D) pomahat neviadnemu ¢loveku.

14. Poznate nazvy zvierat?
Vyrieste preSmycky a preneste pismena do tajni¢ky podla Cisel. Napiste vytvorené slovo do
odpovedového harku.

FARIZA
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15. V ktorej moznosti su vSetky tri cudzie slova napisané spravne?
(A) — hystéria — hystéria - hygiena
(B) — leginy — legitimny - gimnazista
(C) — cylinder — cisterna - ciklus

(D) — gy¢ — gymnastika - giganticky

Ukazka €.1

1. Je tieZ rodiskom mnohych klasikov umenia, ako st Picasso, Dali, El Greco a
Velazquez.

Krajinou divokych bycich zapasov, spevu, tanca a fudovych zvykov.
Spanielsko je krajinou dlhych pobreZi a plazi.

Mnohi umelci tu hladali a hladaju indpiraciu pre svoju tvorbu.

Pre nas je Spanielsko zname ako obltbené miesto letnych dovoleniek, ale je

mozZné navstivit ho kedykolvek.

I NN

Ulohy 16.-21. sa vztahuju na ukazku &.1
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Usporiadajte poprehadzované ¢asti textu a oznacte spravne Ciselné poradie:

B 1:2-8:4-8
(B) 3-2-1-4-5
(C). 3~1-2+5~4
(D) 1=5=di3=2

17.

V slovnom spojeni mnohych umelcov je slovo mnohych:

(A) zakladnou cislovkou
(B) radovou ¢islovkou
(C) neurcitou Cislovkou
(D) skupinovou cislovkou

18.

Pre slovné spojenie: bycie zapasy neplati:

(A) Slovo bycie sa skloriuje podla vzoru cudzie.

(B) V slove bycie sa nedodrziava rytmicky zakon, sklofiuje sa podla vzoru pavi.
(C) Slovné spojenie je zdruzené pomenovanie.

(D) Slovné spojenie je frazeologickou jednotkou.

19.

Rozhodnite o pravdivosti uvedenych tvrdeni, oznacte nespravne tvrdenie :

(A) V ukazke 1 sa nachadzaju dve jednoduché suvetia.
(B) V ukazke 1 sa nachadzaju tri jednoduché vety .

(C) V ukazke 1 sa nachadzaju len oznamovacie vety.
(D) V ukazke 1 sa nachadzaju dve zloZzené suvetia.

20.

Spanielsko je krajinou dlhych pobreZi a plazi.

Rozhodnite o pravdivosti uvedenych tvrdeni, oznacte nespravne tvrdenie:
(A) Vo vete sa nachadzaju 2 prisudzovacie sklady.
(B) Vo vete sa nachadza 1 prisudzovaci sklad.
(C) Vo vete sa nachadza 1 priradovaci sklad.
(D) Vo vete sa nachadzaju 1 uréovaci sklad.

21

Rozhodnite o pravdivosti uvedenych tvrdeni, oznacte spravne tvrdenie:

(A) Podstatné meno Picasso sa skloriuje podla vzoru chlap.
(B) Podstatné meno Dali sa sklofiuje podla vzoru hrdina.

(C) Pridavné meno letnych je akostné.
(D) Podstatné meno indpirécia

22.

V troch mozZnostiach maju obidve uvedené slovesa podobny vyznam a liSia sa iba
slovesnym vidom. V ktorej moznosti sa liSia vidom aj vyznamom?

(A) Setrit - osetrit

(B) lutovat' - ofutovat
(C) chladnut - ochladnut
(D) susit' - osusit

23.

Niektoré slova pouzivame v obraznom, nie doslovhom
z nasledujucich viet ma pod&iarknuté slovo obrazny vyznam?

vyzname. V ktorej
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(A) Zatial Co predstavenie pokracovalo, v zakulisi hladali stratenu rekvizitu,.

(B) Divéci sedeli v uplnom tichu, ked sa zo zakulisia ozvala strasna rana.
(C) Na exkurzii nam technici ukazali zakulisie a vysvetlili, ako pripravuju scenu.
(D) Poznala sas hercami a vedela vela zo zakulisia pripravy novej hry.

2. oddiel — Analyticka a kvantitativna cast’ -
24. Rodokme. 7|
Bobri bratia chct nakreslit' svoj rodokmen. Rozpravali sa so starsimi bobrami z ich rodiny
a zapisali si, ¢o sa dozvedeli o vztahoch medzi nimi.
Ked napidu rodi¢(A,B), znamena to, ze A je rodicom B.
Napisali si takyto zoznam: )
rodi¢ ( Tomas, Peter), Y @
rodi¢ ( Anna, Eva), % y
rodié ( Rebeka, Juraj),
rodi¢ ( Margaréta, Anna),

Mary

Gedrgoe

rodi¢ ( Anna, Zoltan), —

by

rodi¢ ( Peter, Juraj), ,
rodi¢ ( Karol, Zoltan),
rodi¢ ( Margaréta, Peter),

rodié¢ ( Tomas, Anna),

.

»

el
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rodi¢ ( Karol, Eva), rﬂn_ﬁ:_?‘_ﬁfﬂ To aura Henry

Kto st stari rodi¢ia Zoltana podfa zoznamu? ' l
(A) iba Margaréta a N a‘ 2y
(B) Eva a Toma$ ﬁ il ﬂ @ B
(C) Margaréta a Tomas ph; g L e
(D) Anna a Karol Hanngh  Rachel Devid e

25. Most

Bobor tla¢i 8 polien. Musi s nimi prejst cez most, na ktory sa zmestia 2 polena a ktory
udrzi najviac 40 kg. Polena preusporiadaj tak, aby sa most nezlomil.

-

E\-\kg )\ kg ./

Nové poradie: ‘
(A) 38,1, 34,5,21,17,8,32
(B) 38,5, 34,1,21,17,8,32
(C) 38, 1, 34,532,178, 21
(D) 38,1, 34,5,21,8,17,32

26. Vykon.
Starsi vysokozdvizny vozik s vykonom 3000W zdvihne drevené hranoly s celkovou

hmotnostou m = 750 kg za 15 s. Aky je vykon novsieho typu vysokozdvizného vozika,
ktory zdvihne tie iste drevené hranoly za 9 s.
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(A) 5000 W
(B) 1800 W
(C) 1250 W
(D) 4500 W

27. Kupel.
Milan si pripravoval kupel. Najprv si do vane napustili 50 litrov vody teploty 55°C a potom

50 litrov vody teploty 25°C. Aka bola teplota zmieSanej vody?
(A) 45°C
(B) 30°C
(C) 33°C
(D) 40°C

28. Rychlost.
Vycitajte z grafu, akou rychlostou sa pohybovalo teleso v ¢ase t = 287

s[m]

(A) 0,2m/s 9
(B) 6m/s
(C) 9m/s 6

(D) 2m/s , A
: e

0 1 2 3 4 5 t[s]

29. Futbal.

Na brankara bolo vystrelenych 50 16pt. Dostal iba 5 gélov.
Aka je pravdepodobnost, ze chytil loptu?

(A) 90 %
(B) 50 %
(C) 80 %
(D) 45%
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30. Preukaz Ziaka. £ : 3
Bobry dostavaju v $kole takyto preukaz: Preukaz Ziaka

Meno: Filip
Bydlisko: Bobroland

Dodatkové pismeno sa ziska na zaklade ID
Cisla nasledujucim postupom (algoritmom):
1. Scitaj vSetky Cislice v ID gisle.
2. Podla ziskaného suctu vyber dodatkové
pismeno z nasledujucej tabulky:

ID ¢&islo: 4517
" Dodatkov¢ pismeno: D

0.7.14, 1.8.15, 2.9.16, | 3,19,17, |4,11,18, | 5,12.19, | 6,13,20,
21,2835 | 22,29.36 | 23,30 2431 25,32 26.33 27,34

> R W A G M X

Aké ma byt dodatkové pismeno vo Filipovom preukaze?
(A) W
(B) A
C) G
(D) M

31. Predpoved pocasia

Pred poved pocas&a
16%‘“

14
i al o ! |]
3 el mll mll ml !! | m

o“ée\ov~ \)\‘o‘o“ & ee,a o ‘&o‘# 9\3"0‘ obox_z “ede"b
Q

Vyber spravnu odpoved. Rovnaka teplota v noci bola:
(A) v utorok a v sobotu
(B) v pondelok a v piatok
(C) vstredu av piatok
(D) v stredu a vo Stvrtok

32. Zelezni¢ny tunel.

Za kolko sekund prejde vlak iduci rychlostou 79,2 km/h najdlhéi tunel na svete
v Japonsku, ktory je dlhy 53 940 m7 Svoju odpoved vpis do odpovedového harku.

(A) 681,1s

(B) 2451,82's
(C) 4272048 s
(D) 1186680 s
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33. PIN kod.

Aby si Matej zapamatal svoj PIN kod,

vytvoril si takuto tabulku: 11234 (5|6(7(8|9]0
Ak je jeho PIN kod 6541, moéze si | A cloplelrlaglali
zapamatat napr. slovo PENA alebo

slovo FOXU. Ak chce zistit svoj PIN | K | L M|N|O|P | Q|R | S| T
kod, tak k jednotlivym pismenam slova

PENA najde zodpovedajuce ¢islice vo | U | V| W I X | Y | Z

vrchnom riadku tabulky. Matej si zmenil
PIN kéd. Tri z nasledujicich slov mu pomdzu zapamétat si ho. Ktoré slovo mu
nepomoze?

(A) AIDE

(B) KINO

(C) USNE

(D) KILO

34. Zaujmové kruzky.

NAVSTEVNOST ZAUIMOVYCH KRUZKOV

matematicky
H |

anecny; 25
spevacky; 16

dramaticky lvytvarny; 23

18

.
Sportovy; 16

turisticky; 12

Kolko percent ziakov navstevuje priblizne umelecké krazky?
(A) 14,8%
(B) 58,57%
(C) 70,73%
(D) 75,05%

35. Mierka.
Dva domy sU v skuto&nosti vzdialené 1,2 km. Na mape je ich vzdialenost d cm. Aka je
mierka mapy? 7
(A) d: 12000 l R
(B) 12000:d <
(C) 1200:d s

(D) d: 120 000 .’1-3,‘52}‘51-}2_ {
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Podnikatel'sky uver

Katkin otec je uz dihsi ¢as nezamestnany. Rozhodol sa
preto podnikat. Chce si zalozit upratovaciu firmu.
Potrebuje nakupit Cistiace prostriedky, pracovny odev pre
zamestnancov, auto na prepravu k zakaznikom. Na
véetko potrebuje vstupny kapital. Z potrebnej sumy ma
z vlastnych zdrojov k dispozicii len 10%. Zvy$né peniaze
mu poskytne banka prostrednictvom podnikatelského
averu vo vyske 12 600 eur so splatnostou na 1rok as
roénou trokovou mierou 11,9 %.

:»«'«.
R

14
&

!

i

36. Otazka: Aky vstupny kapital potrebuje Katkin otec na rozbehnutie firmy? (vpis do
odpovedového harku) 77?7

37. Otazka: Kolko eur vrati Katkin otec banke po 1. roku?
(A) 17 098,20 eur

(B) 14 099,40 eur

(C) 17 654, 72 eur

(D) 5054,72 eur

38. V pizzerii.

Poéet predanej pizze za tyzden
cena za 1 pizzu: 2,- €

pond..- “\,0‘0\‘ s“eda gw(\o\k p-‘a‘o\‘ gob°‘a & ede(a

V kolkych diioch predali viac pizze ako bol celkovy priemer za tyzden?
(A) 4 dnoch
(B) 3 dnoch
(C) 5 dnoch
(D) 2 dnoch

39. Na zahrade s vymerou 400 m? napr$alo 8 mm vody. Kolkymi 10 litrovymi krhlami by sme
rovnako vydatne poliali tito zahradu?

(A) 32
(B) 160
(C) 320
(D) 1600
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f40. Rychlik do Kosic ma 12 voznov. Prvé 3 su obsadené na polovicu, dalsie 3 na tretinu
a v ostatnych nie je ziadne volné miesto. Na vlak bolo predanych 510 listkov. Kolko miest
ma cely viak? L i

(A) 720
(B) 1280
() 910
(D) 1020

41. Vypotitajte uhol ACB, ak pozname uhly: |&BAC| = 46° |«DBA| = 100°.

(A) 34° N
(B) 44°
(C) 54°
(D) 60°
A B

42.\/yroba Zeleza.

\/ zeleziarhach spracovali na vyrobu Zzeleza 1500 kg Zeleznej rudy magnetit, ktora
obsahuje 72% zeleza a2 000 kg seleznej rudy siderit, ktora obsahuje 48% zeleza.
Z ktorej zeleznej rudy sa ziskalo viac Zeleza a 0 kolko?

Feleznd ruda
koks A

(A) z magnetitu sa ziskalo o 120 kg viac 1 l i i

nee

(B) zo sideritu sa ziskalo 0 120 kg viac
zo sideritu sa ziskalo o 240 kg viac

z magnetitu sa ziskalo o0 24 kg viac

horky vzduch

struska

surové elezo

43. Proti prudu.
Aby sa Bobor Toma$ dostal domov, musi preplavat rieku, na ktorej su prekazky.
Pismenami A, B, C, D a E vieme popisat Tomasovu cestu domov.
Aby mal dost energie, zjedol v skole 15 vetvigiek. Prekonanie prekazky mu uberie

energiu: W, vetvicky, S7- 3 vetvitky, N

ﬂ 5 vetviciek N

Po ktorej z nasledujucich ciest moze Tomas ist? W i
(A) SKOLA— B~ C - D — DOMOV FY Ay
(B) SKOLA-A-C—E-D-DOMOV ﬂG )5 "¥0,

(C) SKOLA-B-C-D-E-DOMOV
(D) SKOLA — A - C — E — DOMOV s%
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44 Slovenské mesta podfa rozlohy.

Poznate najvacsie mesta na Slovensku podla rozlohy?
Aj tu by sme sa pomerne rychlo trafili do prvého a
druhého miesta do oboch nasich metropol. Ale Co tie
dalsie? Medzi velké mesta patri Presov, Zilina, Banska
Bystrica, Trnava Ci Nitra. Kazdé z tychto miest ma svoju
historiu, historické centrum, priemyselny cast, aj
sidliska. Otazne je vSak spravne poradie. Pokial drzime
v rukach kritérium rozlohy mesta samotného, nie
okresu, &i uréitého celku, potom ziskame takéto poradie:

1. Bratislava (367 km?)
Hlavné mesto Slovenska je nepopieratelne najvacsim mestom na Slovensku. Oproti inym
mestam je stale mala, no pre malé Slovensko celkom staci, aj ked je na gkodu, ze hlavné
mesto nema centralizovanu polohu.

v

2. Kosice (244 km?)
Metropola vychodu je druhym najvacsim mestom na Slovensku v réznych rebrickoch. 1
Nepochybne vsak aj v rebri¢ku rozlohy mesta samotného.

3. Nitra (108 km?)
Mesto Nitra zname pre niekolko vyznamnych historickych miest, pre sidlo arcidiecézy, pre
muzea a kulturne podujatia, Skoly, vystavnictvo... je celkom z pochopitelnych pricin tretie.
Zaujimavostou mesta je pohlad na mesto z dialky, akoby ste ho mali na dlani

4. Banska Bystrica (103 km?)
Stvrtou je v ramci rozlohy naozaj Banska Bystrica. Mesto v strede nasej krajiny sa
rozprestiera v kopcovitej oblasti v objati zelene a mozno aj to pomaha k rozlohe mesta
samotného, ze je stvrtym, aj ked to na prvy pohlad nevyzera.

5. Zilina (80,03 km?)
Metropola severu, ak to tak mézeme nazvat, sa dostava na piate miesto pred PreSovom O
asi 9 km?, ktoré tvoria rozdiel medzi §iestym a piatym miestom. Aj Zilina je umiestnena
medzi zelenymi kopcami pri rieke Vah.

Kolko km? spolu ma pat najvacsich miest na Slovensku spolu aj s Presovom, Siestym
najvacsim mestom na Slovensku.

(A) 902 km?
(B) 911 km?
(C) 973 km?
(D) 991 km®
L =
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45. Zdroje energie.
Grafy ¢islo 1. a 2. znazorniuju podiel jednotlivych zdrojov energie na jej vyrobe v roku 2005
a v roku 1973. Na zaklade porovnania grafickych udajov rozhodnite, &i dany vyrok je
pravdivy alebo nepravdivy zakrizkovanim ano (pravdivy vyrok) a nie (nepravdivy vyrok)
v odpovedovom harku.

Vyrok: ,V roku 2005 sa znaéne zvysil podiel jadrovej energie.”

2005

11,00% — 0,50%

@ uhlie
2,30%

6,80% £

Eropa

Oplyn

@ jadrova energia

Graf ¢.1
1973
B uhlie
0,90%
@ropa
Oplyn

@ jadrova energia

Graf ¢.2
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